
FOAIE RELIGIOASĂ EDITATĂ DE ARHIEPISCOPIA ORTODOXA ROMINA DE ALBA IULIA ŞI SIBIU

Anul 109

I BIBLIOTECA GEMTRAI Á j 
S I B I U

Sibiu, Í5 decembrie 1961 Nr. 47—48

PREŢUL INSERŢiUNILOR:
Un cm2 60 bani p en tru  odată; dacă se publică de 

m ai m ulte o ri se dă rab a t corespunzător. 
Inserţiunile se adresează ADMINISTRAŢIEI 
Telegrafului Romín, Sibiu, s trada 1 Mai nr. 35.

ARTICOLELE ŞI CORESPONDENŢA 
se adresează REDACŢIEI T elegrafului Romín, Sibiu, 
str. 1 Mai 35. — Articolele nepublicate nu  se

înapoiază. — Scrisorile nefrancate se refuză.

ABONAMENTUL : 
Pe un an : 24 lei
P e 6 l u n i : 12 lei
P e 3 luni : 6 lei

prietenie rodnicăO
Un mare învăţat din vechime zicea că 

dintre toate bunurile pămînteşti nici unul 
nu e mai desăvîrşit şi mai statornic ca a- 
cela în care oamenii se înfrăţesc prin vir
tutea prieteniei, devin necesari şi folosi
tori unii altora prin înţelegerea pe care o 
au unii faţă de alţii, prin ajutorul reciproc 
dintre ei, prin preţuirea pe care şi-o poartă 
şi. prin îndemnul şi împintenirea pe care 
şi-o dau unii altora în realizarea binelui 
obştesc.

Prietenia este aceea virtute care îţi des
chide perspective nebănuite într-o colabo
rare armonioasă şi într-o înţelegere de
plină pentru un viitor fericit şi luminos. 
Căci după cuvîntul Scripturii: „Căutătura 
prietenească înveseleşte inima şi o veste 
bună îngraşă oasele” (Pilde 15, 30). Nu
mai oamenii virtuoşi care se aseamănă în 
deprinderi şi obiceiuri se leagă prin virtu
tea prieteniei!

Dacă prietenia dintre oamenii virtuoşi 
este aşa de frumoasă şi de rodnică, cu atît 
mai mult prietenia dintre popoare. Popo
rul romín şi poporul rus — popoare vecine 
— au trăit în prietenie secole de-a rîndul, 
ca astăzi prietenia aceasta să fie şi mai 
trainică şi să dea roade şi mai bogate.

Legăturile de prietenie între poporul 
nostru şi poporul rus sínt vechi! Ele s-au 
manifestat prin sprijinul şi ajutorul reci
proc pe care şi, l-au dat cele două popoare 
încă din vremi îndepărtate de noi. Istoria 
ne este martoră că încă de pe timpul lui 
Ştefan cel Mare şi Dimitrie Cantemir şi 
pînă în vremurile noastre legăturile de 
prietenie dintre cele două popoare n-au 
încetat, nu s-au stins. Aceste legături vechi 
de prietenie constituie şi azi temelia isto
rică a prieteniei romîno-sovietice.

In istoria mişcării revoluţionare munci
toreşti din ţara noastră se cunosc nenu
mărate acte de prietenie adîncă şi de soli
daritate cu Uniunea Sovietică, care păşea 
în avantgarda omenirii, făurind primul 
stat al oamenilor muncii. Sprijinul şi aju
torul multilateral acordat de Uniunea So
vietică ţării noastre din 1944 încoace este 
o pildă grăitoare a legăturilor strînse de 
prietenie care au existat şi există între ţă
rile noastre.

Minunatele succese ale oamenilor din 
Uniunea Sovietică sínt pentru oamenii 
muncii din ţara noastră un exemplu viu 
pentru îndeplinirea cu succes a planului 
şesenal.

Strălucitele izbînzi din domeniul ştiin
ţelor şi tehnicii sovietice, care s-au con
cretizat prin zborurile cosmonauţilor Ga
garin şi Titov, sínt o dovadă luminoasă a 
superiorităţii orînduirii socialiste faţă de 
sistemul capitalist. Planuri, pe care lumea 
nici măcar nu le putea visa înainte cu 
cîţiva ani, au devenit pentru popoarele 
Uniunii Sovietice realităţi vii, fapte înde
plinite.

O dovadă deosebit de grăitoare a legă
turilor frăţeşti dintre poporul romín şi po
porul rus o constituie vizita guvernamen
tală a R.P.R. în frunte cu dl. Gh. Gheor- 
ghiu-Dej, preşedintele Consiliului de Stat 
ai R.P.R. Acea vizită a constituit o mani
festare puternică a legăturilor de prietenie 
frăţească romîno-sovietică şi o contribuţie 
la întărirea legăturilor dintre ţările lagă
rului socialist.

Vizita pe care ne-a făcut-o între 14—16 
oct. 1961 pilotul cosmonaut maiorul Gher
man Stepanovici Titov, Erou al Uniunii 
Sovietice, este iarăşi o dovadă luminoasă 
a prieteniei romîno-sovietice. Pentru oame
nii muncii din ţara noastră, pentru locui
torii oraşelor pe care le-a vizitat, ca şi 
pentru întregul nostru popor, vizita cos
monautului Gherman Stepanovici Titov a 
constituit o ocazie fericită de a ne mani
festa sentimentele noastre frăţeşti şi dra
gostea noastră fierbinte pentru marele 
popor sovietic.

Eforturile depuse de Uniunea Sovietică 
pentru cauza păcii însufleţesc azi mai mult 
decît oricînd pe toţi oamenii muncii din 
ţara noastră în lupta lor pentru împiede
carea izbucnirii unui nou război, pentru 
înfăptuirea dezarmării generale şi totale, 
pentru cauza socialismului şi a păcii.

Nu numai în luna prieteniei romîno- 
sovietice (7 octombrie—7 noiembrie) ci 
întotdeauna poporul nostru îşi manifestă 
sentimentele sale de sinceră şi adîncă prie
tenie şi dragoste, pe care le nutreşte faţă 
de popoarele Uniunii Sovietice, bastion 
neclintit al păcii şi al securităţii popoa
relor.

Poporul nostru este pe deplin convins 
că nu are astăzi un alt prieten mai ade
vărat, mai dezinteresat, şi mai devotat de
cît poporul sovietic care ne-a stat într-aju- 
tor ori de cîte ori a fost lipsă!

Din toate cele spuse rezultă clar pentru 
ori care dintre noi însemnătatea prieteniei 
romîno-sovietice. Toţi avem datoria să

cultivăm această prietenie, s-o adîncim şi 
s-o întărim prin dragostea şi preţuirea pe 
care trebuie s-o manifestăm ori de cîte ori 
avem prilejul faţă de măreaţa ţară a so
cialismului, precum şi faţă de oamenii 
muncii sovietici şi faţă de înfăptuirile lor 
măreţe! Prietenia romîno-sovietică con
stituie pentru viitor un izvor nesecat de 
roade îmbelşugate pe drumul păcii, al 
prieteniei între popoare, pe drumul desă- 
vîrşirii construcţiei socialismului în ţara 
noastră! AL Moisiu

SERBAREA PRIETENIEI
La 3 noiembrie 1961 a avut loc in Aula Insti

tutului Teologic Universitar-Sibiu o serbare în
chinată prieteniei romîno-sovietice, la care au 
participat I. P. C. Troian Belaşcu, vicar arhie- 
piscopesc, P. C. rector S. Vlad, profesorii de teo
logie, personalul administrativ de la Consistor 
şi studenţii teologi.

Deschizînd serbarea, P. C. rector S. Vlad arată, 
însemnătatea prieteniei romîno-sovietice. Cînd 
întreaga ţară îşi manifestă prin festivităţi, mitin
guri, conferinţe, prietenia faţă de poporul sovie
tic, cel mai bun şi mai apropiat vecin şi frate 
al poporului nostru, Centrul arhiepiscopesc este 
prezent la aceste manifestări cu tot sufletul.

■ Urmează trei bucăţi corale, dintre care două 
sovietice, executate de corul studenţilor teologi, 
condus de Pr. Gh. Şoima.

Pr. lector CH. PISTRUI, după ce vorbeşte 
despre luna prieteniei romîno-sovietice, prezintă 
marile realizări ale Uniunii Sovietice, descriind 
excursia ce a făcut-o la Kiev, Leningrad şi Mos
cova, timp de 6 zile (în august 1961). Conferinţa 
— care a durat o oră — a trecut prin faţa ascul
tătorilor chipul măreţ al vieţii celei noi, cu con
strucţiile ei, cu progresele ei economice şi cultu
rale, cu oamenii ei, Cu respectul ei faţă de monu
mentele de artă ale trecutului, etc.

In încheiere arată cum prietenia romîno-sovie
tică se întăreşte prin cunoaşterea realizărilor 
constructorilor comunismului şi cum toate con
tribuie la întărirea păcii în lume.

Aplauze vii au dovedit că cuvîntul Pr. Ch. 
Pistrui a mers la inimă.

A fost o manifestare de caldă prietenie faţă de 
poporul sovietic, care păşeşte în fruntea luptei 
pentru pace şi progres social. N.  M.
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Cartea sănătăţii
După viaţă, sănătatea este desigur a doua ne

preţuită comoară pe care o avem. Prin propria 
noastră experienţă ne-am convins de acest lu
cru desigur mulţi dintre noi. Ne gîndim la cei 
care au gustat din durerile şi neajunsurile lipsei 
de sănătate.

Cînd sintern sănătoşi, sîntem senini, voioşi şi, 
mai ales, toate forţele noastre de muncă sînt 
întregi; muncim cu spor acolo unde sîntem rîn- 
duiţi fiecare.

Grija pentru sănătatea oamenilor muncii în 
Ţara noastră este la loc de frunte. Aşa se face 
că în perioada anilor 1956—1960 „cheltuielile 
pentru învăţămînt, cultură, ocrotirea sănătăţii, 
prevederi sociale, asigurări sociale de stat, o- 
dihna oamenilor muncii şi alocaţii pentru copii 
însumează peste 55 miliarde lei”. Numărul pa
turilor de spital a crescut de la 30.812 în 1938 
la 96.435 în 1959. De asemenea, tot în 1959 ac
tivau în reţeaua sanitară cam 24.000 medici, adică 
uri medic la 769 locuitori, faţă de un medic la 
1895 locuitori în 1938, prevăzîndu-se ca în 1965 
să fie un medic lă 700 locuitori, iar pentru un 
medic să existe 3 cadrle medii, situîndu-ne astfel, 
din acest punct de vedere, printre primele ţări 
din lume.

Dar nu numai atît, ci prin conferinţe, reviste, 
cărţi şi alte mijloace, cetăţenii sínt formaţi ca ei 
înşişi să preîntîmpine şi să ocolească bolile, ac
cidentele şi orice le-ar putea periclita sănătatea, 
şi cum să-şii întărească sănătatea şi capacitatea 
lor de muncă. Pentru un astfel de scop s-a tipă
rit şi volumul al cărui titlu este pus în fruntea 
acestor rînduri: „Cartea sănătăţii”, apărută nu 
de mult în librăriile noastre. Cartea este tradusă 
din limba rusă, fiind scrisă de un grup de 30 co
laboratori, cu toţii profesori şi cercetători de la 
Institutul de Igienă din Leningrad şi de la Insti
tutele de cercetări din Moscova, avînd 551 pagini.

Această carte urmăreşte mai ales „ca fiecare 
cetitor să cunoască legile desfăşurării vieţii or
ganismului uman, să înveţe să aprecieze sănă
tatea, să se îngrijească die sănătatea sa şi a fa
miliei sale ... ca fiecare cetăţean să înveţe şi să 
înţeleagă ce este vătămător şi ce este util pentru 
sănătatea sa, pentru ca, sfătuindu-se cu medicul, 
să-şi elaboreze singur reguli de igienă personală, 
de călire, de alimentaţie sănătoasă, un regim co
rect de muncă şi odihnă, bazat pe datele ştiinţei 
contemporane".

Acest lucru se şii realizează prin cele XVI ca
pitole pe care le cuprinde această valoroasă lu
crare, ca: Viaţa şi alcătuirea corpului omenesc, 
unde se vorbeşte despre celule, ţesuturi şi or
gane, de ce corpul omului sănătos are totdeauna 
o temperatură constantă, soarta alimentelor în 
corpul omenesc, respiraţia, circulaţia sîngelui, 
sistemul nervos, secreţia internă, mişcările, etc.; 
Munca creatoare şi odihna organizată — baza 
sănătăţii, de unde reţinem că munca este nece
sară pentru dezvoltarea multilaterală a omului 
şi întărirea sănătăţii, de unde provine energia 
necesară pentru activitatea muşchilor, de ce o- 
bosim, atenţia şi memoria, locul de muncă, po
ziţia la lucru, iluminatul, însuşirea procesului de 
muncă să se facă treptat, să lucrăm ritmic, avan
tajele odihnei active, cum să ne folosim conee- 
diul de odihnă şi altele; Cultura fizică şi sportul 
întăresc sănătatea, capitol în care sînt descrise 
principalele sporturi care se practica şi în ţara 
noastră; Călirea prin aer, apă şi soare, în care se 
dau interesante îndrumări asupra întăririi orga
nismului nostru; Cum să ne hrănim, capitol de 
asemenea bogat în îndrumări deosebit de impor
tante în viaţa noastră zilnică, precum şi consi
deraţii asupra unui şir întreg de alimente; Igiena 
căilor respiratorii şi a organului auzului, unde 
se vorbeşte de pildă despre nas şi bolile mai 
frecvente ale lui, vocea cîntăreţilor şi auzul mu

zical, influenţa dăunătoare a zgomotului asupra 
întregului sistem niervos şi în special „asupra 
terminaţiilor nervului auditiv din urechea in
ternă”; Păstraţi vederea, cu indicaţii asupra în
grijirii ochilor; Dinţii sănătoşi; Îngrijirea pielei: 
îmbrăcămintea igienică; Igiena locuinţei, capitol 
în care se arată de ce este necesar să aerisim 
camerele de locuit, praful şi microbii din aerul 
locuinţei, cum să aerisim, cum să dereticăm, în
călzitul, cum să răcim aerul din locuinţă, igra
sia, lumina solară în locuinţă, cum să folosim 
lumina electrică şi aparatele electrice, mobilierul 
în camerele de locuit combaterea insectelor dău
nătoare şi a rozătoarelor, liniştea şi confortul în 
locuinţă, etc.

Tot în această carte mai întîlnim capitolele: 
Copilărie sănătoasă şi fericită. Primii trei ani de 
viaţă, în care, după ce se arată ocrotirea mamei 
şi copilului în ţara noastră, se vorbeşte despre 
regimul de zi din primele luni de viaţă, îmbăie
rea sugarului, îngrijirea pielii sugarului, înfă- 
şatul copilului, îmbrăcămintea pentru copii la di
ferite vîrste, călirea, copilul trebuie să facă multe 
mişcări, laptele de mamă cel mai bun aliment în 
primul an de viaţă al copilului, alăptarea, bolile 
mai des întîlnite la copii şi alte preţioase infor
maţii din viaţa copiilor; Igiena femeii: Pentru o 
bătrîneţe activă, pentru o viaţă îndelungată; Al
coolul şi tutunul sínt vătămătoare sănătăţii, ca
pitol de asemenea foarte instructiv la care cei

La 150 ani

Cuvînt de recunoştinţă
Anul acesta Institutul Teologic a împlinit 150 

ani de existenţă. Clădirea aceea albă, modestă 
şi frumoasă, reprezintă în cultura teologică rp- 
mînească o tradiţie de învăţătură, iar cei 150 de 
ani pe care îi serbează constituie o avere morală 
obştească, pentru toţi preoţii şi credincioşii din 
Ardeal.

Un Institut Teologic atît de „bătrîn” are mi
siunea să pregătească în fiecare an o serie nouă 
de „Licenţiaţi în Teologie”, şi să păstreze duhul 
ortodoxiei şi să menţină un anumit tip de teo
logie, ridicat prin conştiinţa sa mai sus de .înde
plinirea pură şi simplă a programei analitice, 
şi să formeze buni cetăţeni ai Republicii Popu
lare Romíné.

Ucenicii ieşiţi din această şcoală vor sta mîine 
în fruntea credincioşilor şi trebuie să-i povăţu- 
iască pe credincioşi spre bunele orînduieli, din- 
du-le sfaturi folositoare în toate domeniile vieţii.

Un Institut Teologic este ca o fiinţă vie, care 
creşte cu timpul, cu viaţa şi cu oamenii şi care 
îşi formează pe încetul, in această creştere, un- 
spirit distinct.

Această şcoală teologică, prin vechimea ei, prin 
bunul ei nume, prin tradiţia ei de muncă, a reuşit 
să păstreze timp de un veac şi mai bine, acea 
ţinută frumoasă, care porneşte din conştiinţa 
unei misiuni.

Această ţinută, „Institutul Teologic de grad 
Universitar” din Sibiu n-a pierdut-o niciodată, 
ci printr-un adevărat spirit de familie, a trans- 
mis-o tuturor generaţiilor care au învăţat carte 
pe băncile lui.

Ar trebui ca aceste vorbe „spirit de familie” 
să fie luate în înţelesul lor exact. Cred într-ade- 
văr că există o legătură familiară între toţi foştii 
studenţi ai Institutului Teologic din Sibiu, căci, 
indiferent de vîrstă şi de timp, rămîne un fond 
inalterabil de amintiri comune, ce se leagă nu 
numai de figura cine ştie cărui profesor rămas 
legendar, şi a cărui faimă persistă şi astăzi, dar 
mai ales se leagă însăşi de acea emoţionantă 
clădire, cu zidurile albe, cu porţile ei înalte de 
lemn negru, cu ferestrele mari, cu mica grădină 
plantată cu tei...

Zidurile şcolii le poţi vedea oricînd, sînt ace-

ce folosesc alcoolul şi tutunul este bine să ia 
seama cu toată seriozitatea, întrucît amîndouă 
aceste ,,năravuri” — cum sînt numite în popor, 
pe lîngă că periclitează sănătatea celor în cauză 
şi, uneori, şi a celor din jur, au simţitoare ur
mări şi asupra capacităţii lor de muncă; Despre 
boli este ultimul capitol al cărţii în care, după 
ce se vorbeşte despre forţele de,apărare ale or- 
ganisinului şi prevenirea bolilor, cauzele îmbol
năvirii, sistemul nervos şi boala, microbii şi o- 
mul, vaccinurile ne apără de boli, medicamentele 
antimicrobiene şi altele —, *se menţionează prin
cipalele boli ale oamenilor, ca: nevrozele, boala 
hipertensivă şi arteroscleroza, reumatismul, gas- 
trita şi boala ulceroasă a stomacului şi duodenu
lui, obezitatea (îngrăşarea), cancerul, tubercu
loza, bolile infecţi oase, bolile provocate de viermi 
intestinali şi altele, arătîndu-ni-se felul cum le 
putem evita, precum şi primul ajutor pe care 
ni-1 putem da, în caz de îmbolnăvire, pînă la so
sirea medicului.

Precum sie vede „Cartea sănătăţii” îşi merită 
pe depliln numele, pentru că ea constituie într- 
adevăr un izvor de sănătate pentru toţi cei care 
zăbovesc asupra ei cu gîndul de a învăţa cît mai 
mult din cuprinsul său. Avînd în vedere deci 
sfaturile preţioase pe care această carte ni le dă, 
este bine ca ea, pe cît se poate, să nu lipsească 
din casa niciunui credincios de-al nostru.

Gh. Papuc

leaşi, cu toate că au suferit multe înnoiri, dato
rită bunei conduceri, dar sufletul şcolii, adică pro
fesorii, aceia care au revărsat lumină de pe ca
tedră, în sufletele noastre tinere şi pline de ideal, 
nu mai sînt toţi prezenţi la această aniversare.

Unii s-au pensionat, iar alţii au adormit în
tru Domnul.

Unul dintre aceştia a fost Profesorul şi Mitro
politul Nicolae Bălan, care îşi doarme somnul 
sub cupola de la Mănăstirea Brîncoveanu din 
Sîmbăta de Sus.

Mitropolitul Nicolae Bălan, ca fost Profesor, 
a iubit mult Institutul Teologic din Sibiu, de care 
a avut o grijă deosebită. In timpul cît era Mi
tropolit a dat fonduri însemnate, pentru con
struirea şi înzestrarea Bibliotecii Mitropolitane 
şi Capelei, pe care a înzestrat-o cu un iconostas 
vechi de o deosebită valoare istorică şi artis
tică, şi a ajutat pe studenţii buni şi lipsiţi de 
mijloace materiale.

Ca profesor, Nicolae Bălan făcea lecţii stră
lucite. Totdeauna la curent cu ultimele progrese 
ale ştiinţei teologice, chestiunile cele mai grele 
le expunea cu o claritate şi un talent didactiftm- 
presionant. Studenţii admirau la el siguranţa 
gîndirii, precizia ideilor, claritatea şi eleganţa 
vorbirii.

Prin lucrările sale, prin devotamentul şi cre
dinţa în ştiinţa teologică, prin dragostea de Insti
tutul Teologic din Sibiu, şi-a cîştigat recunoş
tinţa noastră pentru totdeauna.

Acolo în mormântul unei mănăstiri, unde îşi 
doarme somnul, îl caută profesorii şi foştii stu
denţi, să-i ceară şi acum sfaturi şi îndemnuri 
duhovniceşti. Şi parcă de sub lespedea de mar
moră, ne vorbeşte tuturor preoţilor şi foştilor 
studenţi să-l iubim pe Dumnezeu şi să ascultăm 
de mai marii noştri.

Peste toate aceste figuri şi peste atîtea altele, 
cîte sie desprind vii dlntr-un trecut, care mi se 
pare în acelaş timp foarte vechi şi foarte apro
piat, peste toate aceste amintiri, care se pierd 
în cei 150 de ani ai şcolii, „Institutul Teologic” 
din Sibiu rămîne mereu acelaşi, să ducă mai de
parte nobila lui chemare de a pregăti slujitori 
ai altarelor şi a-i îndruma în duhul Ortodoxiei, 
în credincioşie faţă de Biserică şi faţă de Patrie.

Pr. Nicolae T oder ici
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Pe drumul păcii
Stăruinţa pentru pacea lumii este o che

mare de prim ordin în zilele noastre. S-a 
scris şi s-a vorbit mult despre ea, dar 
orice cuvînt pentru pace nu este de prisos. 
El trebuie să pătrundă adînc în sufletul şi 
conştiinţa fiecăruia, să devină parte de
plină din fiinţa lui, să-i dicteze în orice 
clipă faptele lui, să odrăslească în credin
cios faptele dragostei creştine. Aşa este 
creştineşte şi făcătorii de pace fiii . lui 
Dumnezeu se vor chema (Matei 5, 9).

Aceste îndemnuri stau la baza Mişcării 
creştine pentru pace de la Praga, care de 
mai bine de trei ani de zile se străduieşte 
să vestească principiile păcii creştine faţă 
de aceia, care deşi în Apus îşi mai zic şi 
creştini, dar nu vor să fie totodată şi făcă
tori de pace, ci de război atomic.

In iunie 1961 s-a ţinut la Praga prima 
mare întrunire pancreştină din lume pen
tru pace, cu 680 delegaţi din Răsărit şi 
Apus. Acolo cu toţii erau de acord să fie 
împreună solii păcii către lume.

Cu constatarea acestei misiuni s-a ocu
pat recent şedinţa Comitetului de lucru a 
Mişcării creştine pentru pace, la Praga, 
în zilele de 25—29 octombrie. S-au în
trunit acolo cei 16 membri ai comitetului 
cu cei 5 membri ai secretariatului interna
ţional al Mişcării, ortodocşi şi evanghe
lici, din cinci state răsăritene şi 4 state 
apusene. Ei s-au sfătuit asupra celor rea
lizate pînă acum de Mişcare şi, asupra ce: 
lor ce mai trebuie realizate în viitor.

Ecourile întrunirii pancreştine din iunie 
se constată în lumea întreagă şi Mişca
rea creştină este acum o parte din conşti
inţa creştină mondială. Aceasta obligă ca 
membrii ei să depună eforturi şi mai stă
ruitoare, urmînd linia cea bună a Evan
gheliei Mîntuitorului şi sprijinind cu în 
sufleţire străduinţele popoarelor pentru 
pace, colaborare şi înţelegere, cu refuzul 
războiului, al armelor nucleare şi al duş
măniilor internaţionale.

In acest scop Comitetul de lucru al Miş
cării creştine pentru pace a stabilit şi un 
plan frumos de activitate pe anul viitor 
1962 ca să poată rămîne şi pe mai departe 
lumina conştiinţei creştine spre pacea 
mondială şi, să poată influenţa şi convinge 
în bine pe cît mai mulţi spre acelaşi ţel 
al păcii comune în lume.

Buna înţelegere între delegaţi chiar în 
probleme grele a dovedit că nu este în 
viaţă problemă care să nu poată fi discu
tată şi lămurită prin tratative directe şi 
sincere.

in faţa creştinilor mai stă acum şi ma
rele congres al Consiliului ecumenist al 
bisericilor de la Geneva, care se întruneşte 
între 18 noiembrie ş: 6 decembrie la Delhi 
în India. Ostili într-o vreme din trecut 
faţă de problemele păcii, puse de osteni
tori răsăriteni, pentru că apusenii se miş
cau în cadrul politicii americane, în timpul 
din urmă însă ecumeniştii îşi, dau seama 
de necesitatea colaborării lor cu Bisericile 
ortodoxe şi cu Mişcarea creştină pentru 
pace de la Praga, care la Delhi vor spune 
un cuvînt apăsat.

Pentru toate aceste străduinţe bune, 
delegaţii ortodocşi la Praga, la şedinţa 
comitetului de lucru, au ridicat rugi de 
mulţumire şi cerere către Dumnezeu şi 

.Mîntuitorul Hristos, ca să le sprijine şi pe 
mai departe ostenelile păcii, la o sfîntă li
turghie din Catedrala Sf. Ciril şi Metodie 
de la Praga, din Duminica de 29 octom

brie. In sobor erau I. P. S. Mitropolit loan 
al Pragăi, I. P. S. Arhiepiscop Nicodim 
din Moscova, păr. prot. B. Aleş şi prof. M. 
Şesan. Rugăciunea Domnească a fost cîn- 
tată romîneşte de prof. Vera Mora.

Apoi, aceeaşi delegaţi, ortodocşi şi cu 
fraţii evanghelici au participat la instala
rea patriarhului bisericii cehoslovace M. 
Novak.

Cu această ocazie s-a simţit bine cît de 
îndrumătoare este Evanghelia Domnului, 
cînd îndeamnă pe fraţi să fie împreună, în 
duh şi dragoste.

Prof. M. Şesan

STIH!
In octombrie 1961 Consiliul Păcii din R. D. 

Germană a distins cu „Medalia păcii” pe epis
copul evanghelic Dr. Freusberg din Erfurt, care 
a împlinit vîrsta de 80 ani, cinstind’astfel stră
duinţele sale pe linia păcii. Episcopul a mulţumit 
pentru cinstirea ce i s-a acordat şi a asigurat că 
va face -tot ce stă în puterilehuî ca pacea să se 
menţină şi să se întărească. Creştinul — a zis 
episcopul — nu trebuie să stea deoparte sau să 
meargă pe căi greşite. El trebuie să fie alături
de toţi oamenii cinstiţi un luptător pentru pace.

*
La sfirşitul lui octombrie 1961 Comitetul pen

tru problemele internaţionale al Bisericii Unite 
din Canada s-a pronunţat pentru începerea de 
tratative imediate pentru rezolvarea problemei 
germane. Statele Unite ale Americii trebuie să 
se îndre'pte spre reglementarea problemei ger
mane prin tratative. *

La mitingul de masă, organizat la Londra în 
29 oct. 1961 de „Comitetul celor 100”, lordul 
Bertrand Russel, preotul Michael Scott şi alţi 
vorbitori au cerut cu hotărîre reglementarea tu
turor problemelor internaţionale litigioase pe ca
lea tratativelor.

*
Conferinţele de orientare ale preoţimii din pro

topopiatele Arhiepiscopiei, ţinute în noiembrie 
1961, au avut ca temă: Realizările luptei pentru 
pace în 1961. Ele au prilejuit o trecere în revistă 
a acţiunilor pentru pace pe plan internaţional şi 
pe plan intern, ca şi a contribuţiei adusă de Miş
carea creştină pentru pace şi de Biserica noastră 
în această. privinţă. Slujitorii altarelor au luat 
atitudine împotriva imperialiştilor aţîţători la 
război, pentru coexistenţă paşnică şi rezolvarea 
problemelor internaţionale prin tratative. Ei s-au 
angajat să sprijinească lupta pentru pace prin 
o acţiune susţinută şi hotărîtă.

Consfătuire pan-ortodoxă
In insula Rodos ( Grecia) a avut loc în octom

brie 1961 consfătuirea reprezentanţilor Biserici
lor ortodoxe. S-au discutat şi s-au fixat acolo te
mele ce urmează să fie supuse unui prosinod 
ecumenic. Aceste teme cuprind multe probleme, 
care aşteaptă să fie rezolvate prin hotărîrea unui 
sinod ecumenic, sinod al întregii Biserici orto
doxe: teme dogmatice, liturgice, de drept bise
ricesc, etc.

Biserica Ortodoxă Romînă a fost reprezentată 
printro delegaţie forrriată din: 1. P. S. mitropolit 
Iustin al Moldovei — conducătorul delegaţiei —, 
P. S. Nicolae al Aradului , P. C. pr. Liviu Stan 
şi d. N. Chiţescu, profesori la Institutul Teologic 
Universitar — Bucureşti.

Discuţiile la consfătuire au arătat unitatea tu
turor Bisericilor Ortodoxe şi au dus la rezultate 
bune. Ea a dat totodată şi un Apel pentru pace,

prin care Bisericile Ortodoxe cheamă pe toţi creş
tinii să lupte ca pacea să înlăture primejdia răz
boiului, ca să se împlinească chemarea cerească: 
„Pe pămînt pace”.

Delegaţia noastră s-a prezentat la un nivel su
perior, ridicînd prestigiul Bisericii Ortodoxe Ro
míné în cadrele Ortodoxiei. Ea a reprezentat teo
logia romînească, care păşeşte pe calea dreptei- 
credinţe şi a năzuinţelor nobile ale popoarelor 
spre pace şi progres.

S-au adeverit la Consfătuirea aceasta cuvintele 
Mîntuitorului: „Unde sínt doi sau trei adunaţi în 
numele Meu, acolo sínt şi Eu”. N.

Colinde de după 1907
După răscoala din 1907 poetul Ö. Goga pu

blică în 1909 o Colindă proprie, în care impută 
Domnului că-i lasă pradă exploatării bogaţilor 
pe cei ce slujesc slujba satului, ţarina bogatului, 
pajura-mpăratului; pe toate ogoarele îşi trudesc 
picioarele, toate săptămânile îşi ostenesc mîinilq 
ca la sfîrşit de an să-şi vadă rodul muncii furat 
de exploatatorii lor, încît sînt siliţi a-1 primi pe 
Moş Crăciun cu tînguirea:

La casa de om sărac s-a gătat făina-n sac şi 
n-aviem să-ţii dăm colac!

Anul următor revista Răvaşul (Cluj 1910, p. 
384), publica o colindă din popor contra exploa
tării săracilor de bogaţi:

Coborît-a, coborît- 
Dumnezeu pe-acest pămînt,
De Sînpetru însoţit,
La văzut şi-adeverit;

Ca să vadă cu ochii 
Cum se poartă oamenii:
Ce fac domnii cu iobagii 
Şi bogaţii cu săracii.

Ajuns-au pe înserat 
La casă de om bogat 
Şi intrînd au întrebat:
,,Gata-i cina de cinat?”

— „Cina-i gata, nu-i de voi,
Numai de bogaţi ca noî!
Nu de săraci ca voi doi,
Desculţi, prăfuiţi şi goi!”.

Drumeţii sfinţi au oftat,
Spre altă cas-au plecat,
La casa săracului 
Din capătul satului:

— „Om sărac, aveţi de cină?”
— Avem, avem, cam puţină,
Dar vom mai împrumuta
Şi puteţi cu noi cina!”

Zis-a Domnul, mînios:
— „Ce vezi Petre-n sus şi-n jos?”
— „Văd în sus lucru frumos 
Şi-n jos lucru urîcios:

Jos casa bogatului 
Din mijlocul satului 
E-n mijlocul iadului,
Ard-e-n para focului.

Sus casa săracului 
Din capătul satului 
E deasupra cerului 
In mijlocul raiului”.

In felul acesta îşi arată poporul revolta împo
triva bogaţilor şi vrerea ca bogaţii să fie pedep
siţi şi săracii să ajungă la o viaţă mai bună.

...Ajuns-am vremea, în care muncitorii din u- 
zine şi de pe ogoare făuresc prin munca lor viaţa 
fericită, pe care au visat-o şi pentru care au lup
tat şi suferit înaintaşii lor. Bogătaşii nu mai sînt. 
Puterea lor a pierit. Iar viaţa cea nouă creşte 
mereu. Ea e apărată şi înălţată de braţe tari şi 
inimi înflăcărate. şt. Lupşa
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aşa a iost, că „în zilele acelea a ieşit poruncă 
de la cezarul August, să se înscrie toată lumea... 
Deci s-au dus toţi să se înscrie, fiecare în ceta
tea sa...

S-au suit atunci şi Iosif din Galileia, din ce
tatea Nazaret în Iudeia, la o cetate a lui David, 
care se chema Vifleem, pentru că el era din casa 
şi din neamul lui David — ca să se înscrie cu 
Maria, logodnica sa, care era grea.

Dar pe cînd erau ei acolo, Măriei i-a venit 
vremea să nască şi a născut pe Fiul său Intîiul 
născut, L-a îniăşat şi L-a culcat în iesle, pentru 
că ei n-au avut loc în casa de oaspeţi.

In partea aceea însă erau nişte păstori, care 
mîncau pe cîmp şi străjuiau cu rîndul împrejurul 
turmei lor. Dar iată a stătut înaintea lor un în
ger al Domnului şi slava Domnului a strălucit 
peste ei şii s-au spăiinîntat foarte tare. îngerul 
însă. fie-a zis:

„Nu vă temeţi! Că iată vă vestesc bucurie 
mare, care va fi pentru tot poporul; că astăzi 
în cetatea lui David vi s-a născut un Mîntuitor, 
care este Hristos Domnul. Şi acesta va fi semnul: 
veţi găsi culcat în iesle un prunc înfăşat”.

Atunci deodată s-a arătat împreună cu îngerul 
o mulţime de oaste cerească, care mărea pe Dum
nezeu şi zicea:

„Mărire întru cei de sus lui Dumnezeu şi pe 
pămînt pace, între oameni bunăvoire!”.

îndată însă cum s-au dus îngerii de la ei la 
cer, păstorii au zis unul către altul:

„Să mergem pînă la Vifleem şi să vedem ce 
s-a făcut cu cuvîntul acesta, pe care ni l-a vestit 
Domnul”.
• Şi au venit de grabă şi au găsit pe Maria, şi 
pe Iosif şi pruncul culcat în iesle. Şi văzîndu-1, 
au spus ceea ce li se grăise despre pruncul a- 
cesta. Şi toţi cei oe au auzit s-au mirat de cele 
ce au grăit păstorii către dînşii. Iară Maria 
păstra toate cuvintele acestea, punîndu-le la 
inima sa.

Apoi s-au întors păstorii la turma lor, mărind 
pe Dumnezeu pentru toate cele ce auziseră şi vă
zuseră, după cum li se spusese.

Iară cînd s-au împlinit opt zile, ca să taie îm
prejur pe prunc, i s-a pus numele lisus, care i se 
dăduse de înger, înainte de a se zămisli El în 
pîntecele mamei Sale” (Luca 2, 1—21).

„Iară după ce s-a născut lisus în Vifleemul 
Iudeii, în zilele regelui Irod, iată au venit la Ie
rusalim nişte magi de la răsărit şi au zis:

„Unde este regele Iudeii, Cel ce s-a născut, 
căci am văzut steaua Lui la răsărit şi am venit 
să ne închinăm Lui?”.

Auzind acestea regele Irod, s-a tulburat şi îm
preună cu fel şi tot Ierusalimul. Şi adunînd pe 
toţi arhiereii şi cărturarii poporului, i-a întrebat:

„Unde este să se nască Hristos?”.
Iară ei au răspuns:
„In Vifleemul Iudeii, căci aşa s-a scris, prin 

proorocul”.
...Atunci Irod chemînd în ascuns pe magi, a 

cercat să afle cu amănuntul, de la ei, în ce chip 
s-a arătat steaua. Apoi trimiţîndu-i la Vifleem, 
le-a zis:

„Duceţi-vă şi cercetaţi cu amănuntul despre 
prunc şi de-1 veţi afla, să mă vestiţi şi pe mine, 
ca să viu şi eu, să mă închin lui”.

Iară ei ascultînd pe regele, au plecat. Şi iată 
steaua, pe care o văzuseră la răsărit, mergea 
înaintea lor pînă ce ajunse şi se opri deasupra 
locului, unde era pruncul. Şi văzînd ei steaua, 
s-au bucurat foarte mult. Şi intrînd în casă, au 
văzut pruncul cu Maria, mama lui; şi căzînd i 
s-au închinat; şi deschizîndu-şi vistieriile lor, 
i>-au adus daruri: aur, tămîie şi smirnă. Apoi pri
mind ştiri în vis să nu se mai întoarcă pe la Irod, 
s-au dus pe altă cale în ţara lor ’ (Mt. 2, 1 12).

Aşa s-au împlinit proorociile despre venirea 
în lume a Domnului nostru lisus Hristos. Atît
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proorociile cît şi chipul în care s-a întrupat şi 
s-a născut Mîntuitorul Hristos, arată că El este 
cu adevărat Fiul lui Dumnezeu.

Naşterea Domnului nostru lisus Hristos, sau 
Crăciunul, se serbează în fiecare an la 25 de
cembrie^______________________ D. Călugăr

M Inirea cu 3isus1
Ia r  Sim on P etru , văzînd, a căzut 

la  picioarele lu i lisus zicînd: Ieşi de 
la  m ine că om păcătos sín t Doamne!

Luca 5, 8.
Minunată este clipa aceasta a întîlnirii lui Si

mon, cu lisus! lisus, urcîndu-se în corabia lui Si
mon, propovăduieşte mulţimilor. Apoi zice lui Si
mon să depărteze corabia la adine şi să arunce 
mrejile pentru pescuit. Simon nu crede că va 
prinde ceva. Totuşi face voia lui lisus. Şi iată 
— după ce toată noaptea n-au prins nimic — 
acum se rupeau mrejile de mulţimea peştilor, în- 
cît Simon cheamă în ajutor pe Iacob şi loan, fiii 
lui Zevedei. Şi s-au spăimîntat toţi şi au înţeles 
că stau în.faţa Domnului. Cutremurat de aceasta 
Simon cade la picioarele lui lisus şi mărturiseşte: 
„Om păcătos sînt!”. Doamne nu sínt vrednic să 
stai la mine, nu sínt vrednic de darul şi binecu- 
vîntarea Ta — căci om păcătos sínt!

In faţa puterii şi a măreţiei divine, ce s-a ară
tat în lisus Hristos, Simon se simte neputincios 
şi nevrednic. Şi stă zguduit, pînă în adîncul fiin
ţei lui. Iar lisus, văzînd smerenia lui, a zis: „Nu 
te teme. De acum vei' pescui oameni”, adică vei 
fi ucenicul Meu. Şi el lăsînd toate a mers după 
Dînsul.

Un ucenic al lui Hristos poate deveni-aseme
nea lui Simon după pescuirea minunată. El nu 
se laudă cu virtuţile lui, nici nu se socoteşte 
vrednic de darul primit, cD zice: Ieşi de la mine, 
Doamne, că om păcătos sînt — nu sînt vrednic 
de darul ce mi l-ai dat. Poate că şi Simon pînă 
atunci — ca orice om de treabă — se va fi socotit 
că e bun, că e drept şi va fi judecat pe alţii, aşa 
cum facem şi noi. Dar acum, cînd stă faţă în 
faţă cu lisus — îşi dă seama că nu e bun ci pă
cătos, că n-are dreptul să judece pe alţii de. 
vreme ce el însuşi este păcătos şi nevrednic. Acum 
nu mai vede pe alţii, ci se vede pe sine şi zice: 
Om păcătos sînt! Da, acesta este adevărul: nu 
sînt un drept, ci un păcătos, nu sînt mai bun ca 
alţii, ci nevrednic de darul Domnului.

Numai atunci cînd te lepezi de părerea că eşti 
drept şi ajungi să te vezi nevrednic şi păcătos pe 
tine însuţi, începi să păşeşti pe urmele lui lisus 
şi simţi pe lisus lîngă tine, cu bunătatea şi mila 
Lui cea dumnezeiască. Doar Mîntuitorul însuşi 
a zis că a venit nu pentru cei drepţi ci pentru 
cei păcătoşi, că nu cei sănătoşi ci cei bolnavi au 
nevoie de doctor. Cine se crede drept — acela e 
departe de Mîntuitorul. Aproape de El e cel ce 
se socoteşte nevrednic şi cu cît te apropii mai1
mult de El cu atît te vezi mai nevrednic.

*
Să rugăm pe Domnul nostru lisus Hristos să 

înlăture vălul amăgirii de pe ochii sufletului, prin 
care ne socotim drepţi şi condamnăm pe alţii ca 
păcătoşi, şi să ne lumineze cugetul ca să vedem 
clar că în faţa lui Dumnezeu — toţi sîntem pă
cătoşi, dintre care cel dinţii păcătos sînt eu, cum 
zice Sf. Apostol Pavel. Să recunoaştem, cu zdro
bire de inimă: Da, Doamne, om păcătos sînt! 
N-am dreptul să judec pe alţii, să-i condamn, oi 
mă judec pe mine însumi şi mă văd nevrednic 
de Tine, nevrednic de iubirea Ta, de darul Tău.

Aceea va fi clipa cînd ne vom schimba din uce
nicii închipuiţi, în ucenici adevăraţi ai Domnului. 
Şi vom avea fericirea să auzim cuvintele Lui: 
Vino după Mine, că Eu n-am venit pentru cei ce 
se cred drepţi, ci pentru cei ce se recunosc pe 
sine păcătoşi şi însetează după dreptate. Amin!

Pr. Prof. N. Mladin

1 P redică la  Dum inica 18 după Rusalii.
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TELEGRAFUL ROMAN__________

Irmosul Naşterii Domnului
Suflete al meu măreşte 
Cîntaţi neamuri pămînteşti,
Re ceea ce-i mai slăvită 
Decît oştile cereşti.
Taină străină, slăvită,
Văd, ce nu s-a pomenit,
Tron de heruvimi, Fecioara,
Peştera, un cer slăvit.
Ieslea, e sălăşluire,
Intru care s-a culcat 
Cel neîncăput de lume 
Dumnezeu adevărat.
Şi cuprinşi de bucuria 
Naşterii, noi azi venim,
Pe Hristos Mîntuitorul,
Lăudîndu-L, să-L slăvim.

_________________________ Nr. 47—48

Pr. Al. Gherghel

Pe cărarea cimpului ... florile d-albe...
Merge Maica Domnului ... florile d-albe...
Florile îi rîd frumos ... florile d-albe...
Ingeri-I cîntă duios, ... florile d-albe...
Soarele O încunună ... florile d-albe...
I se pleacă mîndra lună ... florile d-albe... 
Păsărele I se-nchină ... florile d-albe...
Cărarea-i numai lumină ... florile d-albe...

Domnul din cer o priveşte ... florile d-albe...
Şi cu dragoste-I zîmbeşte ... florile d-albe...
Vină Eva de priveşte ... florile d-albe...
Tu Adame dănţuieşte ... florile d-albe...
Că blestemul s-a sfîrşit ... florile d-albe...
Blîndeţea l-a biruit: ... florile d-albe 

Fiul Tatăl iubit ... florile d-albe...
Maicii Sfinte dăruit, ... florile d-albe...
Cu-al lui dulce gîngurat ... florile d-albe... 
Bucurie-a rourat ... florile d-albe...

Evă nu te tîngui ... florile d-albe
Paradisul nu-1 jeli ... florile d-albe...
Dacă el ţi s-a închis ... florile d-albe...
Cerurile s-au deschis ... florile d-albe...
— Pe cărarea cîmpului ... florile d-albe..
Merge Maica Domnului ... florile d-albe...
înspre poarta Cerului ... florile d-albe...
Suie scara Raiului ... florile d-albe...

Pr. P. Sălăjeonu

f  Preotul Gheorghe Dănilă
După o scurtă, dar grea, suferinţă în dimineaţa 

zilei de 4 oct. 1961 a trecut pragul veşniciei 
octogenarul preot Gh. Dănilă din parohia Boiu, 
protopopiatul Sighişoara.

Născut în Ighiu-Alba (reg. Hunedoara) la 23 
aprilie 1879 din părinţi ţărani — loan şi Raveca 
— şi-a făcut studiile liceale la Blaj, iar Semi
narul teologic-pedagogic Andreian din Sibiu l-a 
absolvit în 1900. Prin „punerea mîinilor” mitro
politului loan Meţianu a primit harul preoţiei în 
1903. Intre anii 1900—1903 a slujit ca învăţător 
în com. Miluan reg.-Cluj şi în Boiu, iar restul 
anilor vieţii i-a consacrat slujirii Altarului şi cre
dincioşilor din parohiile Bachnea cu filia Ber- 
nade — Tîrnăveni (14 ani) şi Boiu (44 ani).

Slujba prohodului a fost plinită de un sobor 
de preoţi, avînd în frunte pe prot. Dobre Sabin, 
în ziua de vineri, 6 octombrie.

In panegiricele rostite de P. C. Părinte Proto
pop Dobre şi de părintele Dumitru Ionescu, în 
cuvinte calde şi adînc simţite s-a conturat lim
pede figura Părintelui Gh. Dănilă, arătîndu-se 
în acelaşi timp munca sa neobosită pusă în 
slujba Bisericii şi a credincioşilor pe care i-a păs
torit şi i-a iubit cu sacru devotament.

Deneş Iuliu, preotul reformat, aduce omagiul 
său şi al credincioşilor maghiari din loc familiei 
greu încercate, văduvei preotese Ana şi celor 7 
copii, prin moartea păr. Dănilă.

Bunul Părinte Ceresc să-i aşeze sufletul în 
ceata celor drepţi! Preot Dumitru Ionescu

Tiparul tipografiei Eparhiale, Sibiu
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